

共绘“粮”辰美景 共护舌尖安全

——第二十届粮洽会见闻

本报记者 陈君沂

呼伦贝尔黄豆、东北大米、吉林玉米……昨日开幕的第二十届粮食产销协作福建洽谈会上,各色精品粮油齐上架,寓意着福建百姓饭碗越来越丰富。

本届粮洽会邀请福建、山东、江西、吉林、安徽、河南、黑龙江、湖南、江苏、湖北、内蒙古、宁夏等12个省份的超过500家粮油企业,以及科研院所参展。展馆面积11000平方米,设置了特色粮油展区、品牌集市展区、粮机设备展区、粮油科技展区、20周年回顾展等。

今年粮洽会看点有哪些?记者走进海峡国际会展中心3号馆,感受各大粮食企业的魅力,体会粮食储备充足背后的安全感。

土豆蛋糕首亮相

你吃过土豆冰淇淋和土豆蛋糕吗?在周宁展区,一个蛋糕引起众多观众的注意。“蛋糕还用土豆制成,搭配动物奶油,口感细腻,健康美味。”周宁展区相关负责人说,“我们依据它的口感特点,将马铃薯与蛋糕、冰淇淋等受消费者欢迎的美食相结合,此次粮洽会是它的首次亮相。”



福建省粮食集团现场展示稻渔生态种养技术。本报记者 包华捷

周宁县平均海拔800米,立体气候明显,四季分明,境内土壤为黄红壤,有机质含量达4.1%,为高山马铃薯种植提供了优质条件。

周宁出产的高山马铃薯个头小,入口绵密细腻,且久煮不糊。除了土豆蛋糕,使用高山马铃薯制作的土豆冰淇淋也深受观众的喜爱。

作为“中国好粮油示范县”,浦城县此次带来胚芽米年糕,米香浓郁,飘香十里。

这款年糕有何特别之处?“胚芽米年糕是用浦城大米制作的,不黏牙、易消化,是老少皆宜的健康美食。”浦城县粮食行业协会党委书记章健说,浦城大米使用山泉水灌溉,既有北方大米的糯性,又有南方大米的韧性。

据了解,浦城县优质耕地面积积达53.68万亩,其中优质水稻种植面积13万亩,再生稻种植面积40多万亩,为我省粮食安全和粮

福建吉林结“粮”缘

面积300多平方米的吉林大米、吉林鲜食玉米展区,展出了吉林52家企业的300多款产品。

吉林是我国粮食版图上的“优等生”,2023年粮食产量达418.65亿公斤,居全国第四,粮食商品率超过90%、调出率超过50%。吉林与福建有着长期稳定的粮食产销合作关系,吉林大米在福建市场家喻户晓。近5年,每年进入福建的吉林粮食都在150万吨以上,最多的一年达到270万吨。

“这几天,吉林大米、鲜食玉米代表企业将走进福州长者食堂,开展爱心试吃及捐赠活动。”

展区负责人说,19日至22日,榆树、梅河口、舒兰大米的区域品牌代表性企业,还将深入福州、泉州、厦门、深圳等华南主销区重点城市,面向经销商、消费者开展主题招商宣讲。

科技赋能粮食安全

气体采集控制主机、粮食仓储综合管控控制柜、粮食不完善粒分析仪……3号馆内,除了众多米面粮油企业外,各大粮食科技企业也为粮洽会增添了别样风采。

“这是ATH9010系列无人机载高光谱成像仪,飞行高度50米~1000米,续航时长可达2个小时。”在一架大型无人机旁,湖南粮科仪器设备有限公司负责人杜文广说,ATH9010系列无人机载高光谱成像仪可实时测量植物、水体、土壤等地物的光谱信息,进行农作物长势与产量评估、森林病虫害检测、草场生产力及草场监测等,已在我国的福州,以及甘肃、内蒙古等地投入使用。“希望通过粮洽会让更多企业了解我们的产品,获得更多与优秀参展商交流的机会。”杜文广说。

科技助力粮食种植安全的同时,也在粮食安全检测方面帮了大忙。在南京腾森分析仪器有限公司展区,一台便携式重金属分析仪在一众立式大型仪器旁显得尤为“娇小”。“重金属分析仪能够快速检测粮食、乳制品、水产品中的铅、镉、铜、锌、汞、无机砷等重金属含量,精确度高,抗干扰性强。”腾森公司相关负责人说,便携式重金属分析仪操作简便,在常温下最快只需7步操作就可完成检测,最快15分钟内可实现从样本处理到实验结果出具。

福州中院出台新规 规范司法鉴定活动

本报讯(记者 阮冠达)近日,福州中院出台对外司法委托鉴定机构黑名单制度(试行)、采用竞价方式确定鉴定机构的实施办法(试行)、诉前调解中委托鉴定工作实施办法(试行),加大对鉴定机构的监督和管理,规范诉前调解中的委托鉴定工作,提升鉴定质效,降低鉴定成本,助力审判提速。

对外司法委托鉴定机构黑名单制度通过从人民法院诉讼资产网专业机构平台除名的方式,限制纳入黑名单的鉴定机构承接全国法院司法鉴定业务,为司法鉴定领域存在的鉴定费用畸高、超期鉴定、鉴定不规范等不当行为敲响警钟,保障涉鉴定案件的审判效率。

诉前调解中委托鉴定工作实施办法对诉前鉴定的申请、收案、办理、结案等作出规定,疏通从诉前鉴定到诉前解纷、案件分流、诉中审理提速的程序脉络,构建起全流程贯通的诉前鉴定新模式。

采用竞价方式确定鉴定机构的实施办法创新引入竞争机制,通过随机摇号和竞价相结合的方式确定案件鉴定机构,不仅最大限度降低司法鉴定费用、减轻当事人的经济负担,也缩短了鉴定时长,减轻当事人诉累,提升了案件质效。

福州中院相关负责人表示,将进一步加大对全市法院对外委托司法委托鉴定机构的监督制约长效机制建设,建立健全特色鲜明、运行规范、务实管用、完备高效的制度体系,以司法鉴定的小切口,推动营商环境再优化。

优质项目和投资机构 “鹊桥荟”上面对面

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 仓萱)仓山区“烟山鹊桥荟”资本合作暨项目路演专场活动近日举行,聚焦仓山重点产业链,着力激发资本新动能,推动科技创新与资本市场深度融合。

活动现场,华福证券福建股权投资部负责人洪斌围绕“国九条”的监管变化、上市条件的变动、市场参与者决策建议等方面,进行了深入浅出的讲解,针对拟上市公司及其大股东、一级市场投资机构提出切实可行的规划建议。

汉特云、全康医疗、健康产业研究院等一批智能科技、生物医药项目进行现场路演,吸引了阳明资本、红桥投资、全域价投等多家投资机构的关注。

近年来,仓山区创新搭建“烟山鹊桥荟”政企企对接品牌,已举办数字经济、智能产业、生物医药、优化营商环境、招商引资、融资路演等12场不同主题的活动,帮助辖区中小微企业获得泛金融支持授信额度1550亿元,帮助企业获得授信资金91.18亿元。

感恩新时代 奋进新征程 东街街道举办迎“七一”宣讲大赛

本报讯(记者 莫思予 通讯员 林展羽)18日,“感恩新时代 奋进新征程”——迎“七一”“新华杯”党员干部职工宣讲大赛鼓楼区东街街道专场活动在福轩轩举办,旨在弘扬主旋律、汇聚正能量,进一步激发党员干部职工干事创业热情。

“你听!孩子们快乐拔节、幸福生长的声音,是书写‘三个如何’的福州答卷”“把这些点滴小事办成民生实事,始终坚持‘民有所呼,我有所应’……”11名参赛选手来自东街街道的各个岗位,既有街道、社区干部,也有企业代表,大家生动讲述了身边事,展现了扎实的理论功底和丰富的实践经验,诠释了新时代东街街道的奋斗精神。

“此次宣讲大赛不仅是一次思想上的交流和碰撞,更是一次精神上的洗礼和升华。”东街街道相关负责人表示,将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,以更加昂扬的斗志和饱满的热情,为实现高质量发展目标而不懈努力。

福州垃圾管理案例实践 入选中国“智慧减废城市”优秀案例

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 许流钦)近日,《福州市垃圾管理案例实践》入选中国“智慧减废城市”优秀案例,在联合国人居署网站上发布。

据悉,联合国人居署智慧减废城市项目旨在通过改善城市废弃物管理和提高资源利用效率,解决全球废弃物危机。“智慧减废城市”案例报告的发布,旨在通过联合国平台向世界宣传中国城市垃圾治理优秀经验,交流展示城市可持续发展的中国经验、中国方案。

早在20世纪90年代初,福州市就开始探索系统性解决城市垃圾治理问题的道路,规划建设了当时全国最大、投资最多、工艺最先进、理念最现代的红庙岭垃圾综合处理场,在规划选址时就以超前眼光预留了充足的可拓展用地,为后期大规模建设打下坚实基础。20多年来,福州全面推动红庙岭垃圾综合处理场改造升级,建成红庙岭循环经济生态产业园,涵盖垃圾焚烧、焚烧飞灰稳定化预处理、大件(园林)垃圾处理、厨余垃圾处理、危废处理等处理设施,彻底解决了福州市生活垃圾处理问题,破解了大城市“垃圾围城”的难题。

福州始终注重制度建设,已经形成一系列较为完善的垃圾管理制度体系。福州积极推进城市管理综合体建设,把垃圾转运站从地上搬到地下,每个小区设立垃圾分类屋(亭),除了四分类垃圾桶外,还配置排气、消毒设备以及洗手台等,并有分类管理员协助指导分类投放,改善公众对垃圾前端收集设施的固有印象,实现与城市环境的和谐共生。

“物尽其用”是福州市垃圾管理不断探索的方向,福州市城管委将资源化利用纳入垃圾管理规划,支持建筑垃圾资源再生产品的市场化应用,在税收优惠、财政扶持、资金奖励、产品使用等方面出台系列政策。福州还致力推动厨余垃圾处理产物回到土地,建成福州市红庙岭厨余垃圾处理厂,每日可处理厨余垃圾800吨。

未来,福州市计划进一步加强可回收物尤其是塑料类可回收物的回收及高值化利用。

红庙岭循环经济生态产业园。本报记者 原浩摄



红庙岭循环经济生态产业园。本报记者 原浩摄



《生活垃圾除臭管理规范》公开征求意见

本报讯(记者 沐方婷)近日,福州市地方标准《生活垃圾除臭管理规范》公开向社会征求意见。《规范》规定了生活垃圾收集、转运、处置过程的除臭管理要求。

《规范》以保障人体健康、防治城市固废污染为宗旨,预防为主、防治结合,遵循“减量化、资源化、无害化”原则,涉及生活垃圾收集点恶臭污染物控制,生活垃圾收集、转运恶臭污染物控制,生活垃圾转运站恶臭污染物控制,生活垃圾处置过程恶臭污染物控制等,小到垃圾桶是否有密封顶盖,大到生活垃圾卸料、贮存等均进行了相关规范,提供了细致有效的规范与指导。

据了解,福州在生活垃圾除臭管理方面先行先试,为《规范》的制定提供了现实参考和对照。福州从2017年开始推进城市管理综合体建设,以“看不见垃圾、见不到场所、闻不到异味”为原则,探索把垃圾转运站从地上搬到地下,融入城市空间环境,同时在生活垃圾收集、运输、卸料、贮存和渗滤液收集、处理等方面均有领先全国的实践性探索。

讲文明树新风·公益广告

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

面向现代化 文明向未来

统筹推动文明培育、文明实践、文明创建
在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神

中共福州市委文明办 宣